张恺同志事迹材料
一、用爱和奉献填补科技教育空白，做藏区孩子的圆梦人
因为一份对科技工作深沉的爱，张恺肩上时刻感受着沉甸甸地责任，为此不惜付出常人难以想象的艰辛和努力。2015年，张恺被任命为天津市科学技术协会首次援藏项目的负责人。他清楚，自己的使命是给严重缺乏科技教育环境的西藏昌都的中小学生们心中，打开一扇科技的窗。
通过实地走访和调研，他建议尝试开展科技教育示范校建设及装备援助的示范项目，改变当地科技教育资源几乎空白的现状，使昌都地区具备自主培养科技创新后备人才的能力。项目建设时间非常紧迫，从正式立项到完工验收，仅有短短20多天，由于当地交通等不便利条件的限制，给项目施工带来了极大困难。
当年，张恺的孩子刚刚出生，爱人工作也很忙，他从没向领导讲过自己身体不适与家中的困难，没有耽误一天工作。他连续两个月两次入藏，往返天津和昌都之间，特别是第二次进藏时，他发着高烧，谁都知道在高原地区感冒发烧是特别危险的，但在他心中“党组的决定就是命令、藏民学生的需求就是责任”他不顾自己的身体，坚持在高原地区带头参与项目建设工作。
比身体不适更难的，是不断涌现出来的困难。由于大雪封山设备迟迟无法寄到，他不得不自己从天津背着投影仪等60多公斤的设备，辗转送往昌都，并最终亲自送到当地学校。作为一名党员，张恺不计较个人的得失，可以说冒着生命危险在完成肩负的使命。
他与工人一起加班加点，每天从早上6点多一直忙到晚上近11点。由于感冒、缺氧夜里还休息不好，就是这样克服重重困难最终于9月9日凌晨准时完成全部项目建设，在教师节和西藏地区50周年大庆前夕，顺利完成了项目。得到了当地政府的高度认可，同时为学生量身定做的科技课程受到了当地师生的一致欢迎，更是圆了藏族学生们心中所期盼的科技梦，天津电视台和昌都电视台分别进行了专题报道。
二、钻研业务创建科教新理论，做站在科教前沿的人
主持参与市部级以上课题14项，发表论文20余篇，参与了7部专著的编写工作。申报承担的《青少年科技养成教育的应用研究》课题研究在《中国科协十三五前期课题》评审中获得国家级优秀科研成果。主持、编写天津市青少年科技教育蓝皮书，在数据统计的基础上对我市青少年科技教育和科学普及等方面的工作进行了分析与梳理。搭建《天津市青少年科技教育基础数据平台专家数据库》、《科技辅导员平台》等促进科普信息化，确保后期基于大数据的天津市青少年科技教育理论研究与辅助决策分析。开展天津市科技辅导员继续教育的实践，组织、开发、设计了8学时的中小学教师《三维设计与3D打印》视频课程，开创了科技辅导员继续教育的先河。
三、倾心青少年科技教育，做引领学生飞翔的人
设计承担2015-2018年天津市科技周青少年主场活动，设计承担天津市科普讲解员训练营、天津市科普讲解大赛、科普讲解进校园活动。与市妇联联合开展亲子体验活动，与天津电台联合开展科普传播活动，积极创新工作方式和手段，整合社会资源，与区县科协、教育局、学校建立区县网格化青少年科教服务体系。加强示范引领，以点带面，共同推进青少年科技教育工作。
四、用传帮带促进队伍建设，做青年教师的引路人
作为一名中年教师，在工作中注重对青年教师的传帮带，工作中，每一个申报项目他都会带领项目组人员一起调研、设计，给每一位项目负责人压任务，让他们主动思考，自己规划设计，然后再一起分析。要求项目负责人自己先思考，独立撰写第一稿，然后再帮他们分析、修改，再让他们自行修改，然后再和他们分析，希望通过这种带研究生的方式，让项目负责人慢慢独立成长起来，重视根据项目负责人特长开发设计工作，以期更好的发挥项目组成员的专业特长，提升他们的工作能力，例如李响同志负责天文教材编写项目，王宏鹏同志承担的两本植物教材的编写项目，梁贺承担中心数据搜集、检索以及数据库建设的相关工作。
在工作的实施过程中，努力扮演好严师和益友的角色，一方面不断给他们压担子，提要求，挑毛病；另一方面随时和他们沟通，交流，帮他们修改，指出他们出现的问题，以确保他们能保值保量的完成任务，并在此过程中，实现自己能力的提升。
五、不断提升自己的工作水平，做永不停歇习的前行人
学习和教育一样，都是我们的职责，不求上进，总用新瓶装旧酒愚弄学生，是对学生的不尊重，也是对教师职业的不尊重。作为一名科技教育工作者，时刻不忘知识的学习和技能的提升，一年中，学习了Python语言、单片机、树莓派、大数据的相关技术，学习了综合实践活动课程、教育评价、多元智能理论、认知发展理论等教育学和心理学理论，并应用于工作实践和指导教学中，收到了一定的效果。
到今年，他已入党21年，想到自己入党的那天下午，系支部书记、学生支部党员以及一同入党的三位同学，想起在党旗下宣誓，一晃20年过去了。这20年中，他不断学习理论知识，从课堂、书本与交流中吸取养分，让自己永远保持着入党时的执着与追求，对党的坚定信念和对自己的人生要求。
