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2019年天津市科协重点决策咨询课题目录

1、 重点课题

1.京津冀数字经济调查研究
近年来，数字经济在我国快速发展，是新经济的关键组成部分。但是对于北方地区而言，数字经济发展的滞后已经成为当地经济转型和升级的制约因素。通过系统的调查研究全面掌握京津冀地区数字经济发展的现状，构建基本数据库和评价指标体系，动态分析和掌握数字经济发展的内在规律，为京津冀地区如何发展数字经济提供决策依据和参考。

2.面向2035的潜在战略新兴产业选择研究

在新科技革命和产业变革推动下，我国战略新兴产业呈现出原创型、全球引领、与传统产业共生等新特点，开展战略新兴产业选择研究对天津建设面向未来的现代产业体系至关重要。本课题在调研国内外技术预见与新兴产业选择研究成果、分析总结战略新兴产业发展规律性趋势与特点的基础上，结合我市科研、产业实际，京津冀协同发展与区域资源整合等，采用科学方法进行研究，提出面向2035的潜在战略新兴产业发展方向、重点领域及产业培育路径建议，为相关决策管理部门编制“十四五”发展规划提供参考依据。

2、 一般课题

3.京津冀协同联防共治散乱污企业研究

“散乱污”企业体量小、分布散，监管困难。近年来，天津强力推进“散乱污”企业排查和整治工作，对改善环境质量起到积极作用。但“散乱污”企业的治理不能只靠一时一地，会造成企业向周边转移等情况，需要各方面联防共治，特别是京津冀协同联防共治。该项目通过调研京津冀三地治理“散乱污”企业现状，分析“散乱污”企业污染现状、治理情况、存在问题及产生问题原因，总结经验，提出京津冀协同联防共治的对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

4.科技成果转化产业化基地建设研究

发展科技成果中试基地建设，是加强科技成果转化，解决“科研与应用两张皮”问题的重要途径，该项目通过调查科技成果转化产业化基地建设的现状，分析发展现状、市场需求、存在的主要问题和产生问题的原因，提出提升科技成果转化水平，发展科技成果中试基地建设的对策建议，为有关部门制定政策提供参考。

5.位于环渤海大湾区中心的天津发挥带动作用研究

天津位于环渤海大湾区的中心，拥有丰富的土地资源、雄厚的经济基础和我国北方最大的港口，按照中央对天津的定位要求，在发挥主导、带动作用方面拥有巨大的发展潜力。本项目通过调研，了解天津在环渤海大湾区发展中发挥作用现状，分析天津的优势，存在的主要问题与原因，提出对策建议。

6.天津市重大战略性科技创新平台现状调查与加快发展对策研究

开展重大战略性科技创新平台现状调查，研究分析其发展现状、运行管理模式和存在问题，发挥战略性创新平台和在津大院大所在科研、项目和政策资源等方面优势，围绕我市重点产业发展，布局重大战略性创新平台体系，吸引更多科技创新人才、重要科研项目、重大产业化项目和相关科技资源来津。针对我市战略性新兴产业和高新技术产业发展的需要，提出加快发展平台布局的总体思路和具体措施等对策建议。

7.天津服务全国科技创新中心建设重要政策与举措研究

基于北京建设全国科技创新中心布局，找准天津在京津冀协同发展中的重要位置，发挥天津的区位优势、城市功能优势，区别于雄安新区定位，研究相应政策，服务全国科技创新中心布局向天津延伸发展，提出重要举措。
8.推进天津市企业数字化、智能化转型调查与提升实体经济发展质量对策研究

开展全市企业数字化、智能化转型调查，围绕天津市支柱产业和重点产业，在全市企业数字化转型的目标、重点任务、推进路径、扶持政策方面等方面提出具有天津特色的实施建议，并形成企业数字化、智能化转型推进领域的实施意见。

9.科技创新支撑天津乡村全面振兴对策研究

研究我市实施乡村全面振兴战略中，依靠科技创新提升农业高质量发展、加快农业结构优化调整、农村生态宜居规划建设和农民生产能力的现实问题、主要方式、具体举措，为发挥科技创新对实施乡村整形战略的支撑作用建言献策。

10.天津民生科技痛点问题研究

围绕食品卫生、垃圾处理、居家居住、交通出行等日常民生领域，收集调研民生领域百姓关心关注的问题，分析其中科技相关的痛点症结，提出民生领域科技创新政策建议。

11.新型研发机构建设与发展现状调研

新型研发机构是国家实施创新驱动发展战略的重要载体，构建新型研发机构网络，形成新型研发机构区域创新生态系统，对于引导创新要素向产业集聚、促进战略性新兴产业技术创新资源整合、提升企业技术创新水平、增强区域创新能力具有重要作用。通过对新型研发机构模式、数量、分布及发展现状的调研，分析总结新型研发机构发展趋势、经验、存在问题及对策建议，为天津市建设发展新型研发机构提供政策依据。

12.天津市医务科技工作者从事医疗科研状况调查

医务科技人员科研创新能力，直接影响医疗服务水平和医疗机构高质量发展，针对医疗机构医务科技人员开展科研工作较少的现实问题，调研我市医疗机构医务科技人员实际工作状况，分析医务科技人员工作内容结构和医务人员从事医疗科研工作比例等，提出提升医疗机构医务科技人员科研创新能力的建议。

13.天津战略性新兴产业链构建与产业集群培育路径研究——以先进制造业为例

该课题旨在对我市人工智能产业产业链进行深度调研，重点研究人工智能全产业链状况，调研我市人工智能产业产业链发展现状，相关技术和产业领域的优势短板，未来产业链布局和产业集群、产业生态建设方向，为我市合理确定人工智能产业产业链发展战略、重点企业、重大技术项目和政策等提供针对性、可操作强的具体对策建议和人才项目招引指南。

3、 其他
14.引进高层次科技创新人才瓶颈研究

通过调查研究，了解我市高层次科技创新人才的总体情况，梳理我市在引进、留住高层次科技创新人才方面存在的主要问题及产生问题的原因，依托天津发展高质量战略新型产业基础，结合我市相关人才短缺实际情况，提出引进高层次科技创新人才的新载体、平台和政策举措建议，建设天津人才高地。
15.天津市战略科技资源研究

开展高水平科技创新人才、科技战略人才、高水平科技平台、重大科技创新载体、重要科技创新主体等战略科技资源的实际现状调查，通过与国内外比较研究，结合天津实际提出我市发展战略科技资源对策建议。
16.打造科技创新高地,助力创新型城市建设

围绕我市建设全国领先的创新型城市的目标，在学习借鉴北京等先进地区创新发展经验，深入分析南开区比较优势的基础上，对如何创新体制机制，构建政府、高校院所和企业协同创新模式，促进科技成果产业化；加快创新资源整合，打造一批创新创业载体，促进创新要素加快聚集；完善创新服务体系,营造良好的创新创业生态等方面进行深入研究。通过本项目研究，提出南开区加快“创新南开”建设、打造科技创新高地的方向、目标及对策建议，为区政府及相关部门完善工作思路和政策措施提供参考。

17.智能制造+互联网融合 助推北辰区制造业集群式发展

“互联网+制造”和“人工智能+制造”已成为我国制造业转型升级的国家战略。北辰区依托工业基础，着力培育壮大人工智能、大数据、互联网等战略新兴产业，推动制造业向数字化、网格化、智能化、绿色化转变，打造具有国际竞争力的先进制造业集群。本课题结合北辰区情，从产业布局方向、新旧动能转换、政策体系支撑、工业服务业配套等方向开展研究，为区委区政府决策提供参考依据。

18.天津市结核病防控人才队伍建设发展研究

结核病是一种慢性呼吸道传染病，人群对结核菌普遍易感。其影响早已超出一般卫生健康的概念，成为阻碍社会发展的复杂问题，结核病防控事业的成败关系国计民生乃至国际形象。人力资源作为工作发展的基础和根本，是实现结核病防控可持续发展的原动力。通过本次研究，全面掌握我市结核病防控队伍建设现况并做出合理评价，搭建符合我市结核病防控工作特点并满足实际工作需求的人才队伍建设框架，为政府部门制定结核病防控工作人才发展规划及相关政策提供参考。

19.基于京津冀产业协同的天津健康产业发展路径研究

新经济时代下，人们对健康产品和健康服务的需求日趋增加，到2020年，我国健康产业总规模将达到8万亿元以上，“健康中国”已上升为国家战略。本课题在明确健康产业内涵的基础上，站在京津冀产业协同发展的视角，分析三地健康产业现状、基础和潜在需求，重点研究天津健康产业如何在资源、产品、市场等方面全方位融入京津冀协同发展，实现产业技术和价值链演进相耦合，构建跨行业、跨主体多维度的融合型健康产业链发展路径，为天津健康产业发展提供有力支撑。

20.天津地热产业发展现状及可持续发展战略研究

我市地热资源丰富，开发历史早、利用规模大、配套技术成熟。本课题通过开展我市地热资源勘查、开发利用、监测、保护、管理等方面的调研，分析总结我市地热产业发展现状、存在的问题与不足和产生问题的原因，结合国家和我对地热产业发展的新要求，并借鉴吸收国内外先进的地热产业发展理念和经验，总结分析我市新时代地热产业发展面临的机遇和挑战，找出影响可持续发展的因素，为我市地热产业健康可持续发展提出针对性的建议，为政府决策提供依据。

21.发挥基层科协作用，助力乡村振兴工作

2018年，蓟州区实现了26个镇乡、1个街道、1个园区基层科协组织全覆盖。但是基层科协既没有人员编制也没有专项经费，面对困难如何发挥基层科协作用，激发科技工作者创新创业活力，为精准扶贫和乡村全面振兴提供有力支撑是亟待解决的难题。本课题通过调研，了解工作现状、存在问题，分析产生问题的原因，提出发挥基层科协作用，激发科技工作者创新创业活力，为精准扶贫和乡村全面振兴提供有力支撑的对策建议。

22.面向“十四五”天津科技发展战略预研究

当前天津正处在加快实现中央对天津定位、全面建成高质量小康社会的关键时期，本课题面向十四五,结合京津冀协同发展和天津一区三基地建设总体需求，开展国际、国内科技创新发展形势与需求调研，梳理发展经验与发展规律；分析天津科技创新发展的现状与问题、优势与不足；研究我市未来发展的重点领域、重点方向、重点任务；提出我市科技发展战略未来预期目标的规划建议。

23.天津打造全国知识产权保护高地的内涵、特征与实现路径研究

加强知识产权保护是保障我市经济制度有效运行、维护公平有序创新环境的基本需要，是依法切实维护好广大创新主体、市场主体与消费者的合法权益的重要手段。本课题以加快提升我市营商环境和推动我市经济高质量发展为目标，对天津重点企事业单位、知识产权行政、司法部门开展调研，深入了解当前我市知识产权保护建设的现状、面临的主要问题以及制约我市实施严格知识产权保护的关键症结，分析我市打造全国知识产权保护高地的概念、内涵、特征与发展指标，提出我市打造全国知识产权保护高地的战略举措和实现路径的对策建议。

24.新经济下天津加快培育和优化“独角兽”企业成长壮大的创新生态环境对策研究

目前天津正在深入推进创新驱动发展战略，加快打造全国“四新”产业科技创新高地和高水平创新型城市，着力培育与发展一批具有颠覆式创新、爆发式成长、竞争优势突出、产值大的独角兽企业，形成以独角兽企业为代表的标志性产业，进一步激发全社会科技创新和经济发展活力，助推我市经济高质量发展。本课题通过调研，分析我市新经济产业生态圈发展现状与需求、企业发展预判及独角兽企业培育路线图、“北上杭深”独角兽企业发展路径及动力机制，提出加快培育和优化“独角兽”企业成长壮大的创新生态环境对策建议。

25.天津市患者就医体验及改进研究

患者就医体验是指患者在医疗过程中对医院管理、医务人员沟通、医务人员技术和自身经济条件，所产生各种体验的总和。由此而影响到的医患关系，是一种最基本的社会关系,它随着医学模式的发展,不断发生新的变化。改善患者就医体验对改善医患关系尤为重要。党中央、国务院提出“稳步推进进一步改善医疗服务行动计划”的要求。本课题通过问卷调查、查阅文献、函询、座谈（情景调查法）等方式，面向我市各级各类医疗机构门诊及住院患者和医务工作者开展调研，了解现状、梳理存在问题和影响就医体验的因素，分析产生问题的原因和改善医患关系的关键点，提出改善医患关系的方法和途径，为有关部门决策通过科学依据。

26.关于发展现代家庭健康管护业的研究

实施健康中国战略，建设健康天津，是我市经济社会发展中的重大问题。医患和谐、医养结合、居家养老，成为改革发展稳定中的热点问题。在现代健康管理开始受到投资者、管理者关注的同时，护理难/负担重的问题也已成为社会热点。本课题通过现场典型调查（定性深度访谈）、问卷调查、有关文献综述和现状分析等调研，分析家庭健康与现代家庭健康管护业社会认知/认可度、推进策略、工作体系，开展现代家庭健康管护业的内涵、业务范围、科技支撑体系与标准、管护机构和技术队伍的建设与管理机制等研究，提出推进现代家庭健康管护业的建议，为相关部门科学决策提供参考依据。

27.天津市局级干部科学素养调查及对策研究

局级干部属于中高级领导干部，肩负着管理政府的社会经济事务，掌握政策、决定项目和资源配置等任务。他们的科学素养如何，直接影响我市的政府决策与管理水平。通过开展天津市局级干部科学素养调查，了解他们的科学素质状况，分析研究领导干部的对科技发展的评价与态度、对科研人员与机构的看法、对科技信息的关注及获取渠道、对互联网等信息技术的使用状况、对接受科技知识与科学思维培训的需求程度等，提出提高局级干部科学素养的对策建议。

28.天津海洋经济发展示范区海水淡化产业发展研究

为贯彻落实党的十九大关于“坚持陆海统筹，加快建设海洋强国”重大决策部署，促进海洋经济高质量发展，国家发展改革委、自然资源部支持在天津临港设立海洋经济发展示范区，“提升海水淡化与综合利用水平，推动海水淡化产业规模化应用示范”。本课题围绕天津海洋经济发展示范区建设，开展天津海洋经济发展示范区海水淡化产业发展思路、发展目标、重点任务研究，提出促进天津海洋经济发展示范区海水淡化产业发展的思路、目标、重点任务和保障措施等对策建议。

29.天津市生物医药产业创新驱动发展策略研究

生物医药产业作为天津市优先发展的战略性新兴产业和八大优势支柱产业，是天津市加快建设全国先进制造研发基地的重要抓手。本课题通过文献研究、专家访谈、定性及定量研究、问卷调查及案例研究等方法，了解我市生物医药产业创新发展现状，归纳总结国内外生物医药产业创新驱动发展的最新进展，建立我市生物医药产业创新能力评价指标体系，提出天津市生物医药产业创新驱动发展战略的政策建议。
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